
UN DOCUMENT AL LUPTEI PENTRU DEMOCRAŢIE 
ŞI PROGRES A UNIVERSITARILOR BRAŞOVENI 

!M I RCEA BALTESCU 1 şi EMIL POENAR U  

La cumpăna dramaticei răspîntii a istoriei, cînd ţara noastră era stri
vită sub regimul dictaturii antonesciene, cu suveranitatea grav încălcată, 
tirîtă într-un război străin de interesele poporului, cînd erau eliminate şi 
ultimele rămăşiţe de drepturi democratice, cînd bogăţiile ţării erau jefuite 
fără cruţare. Partidul Comunist Român s-a do\·edit a fi forţa capabilă să 
unească în jurul său toate elementele democratice şi progresiste, să se 
situeze în fruntea luptei poporului român pentru eliberare naţională şi 
socială. 

Intr-un manifest lansat la sfîrşitul lunii i unie 1941  de către P .C.R. se 
scria că : "s-a deschis şi în România drumul larg spre realizarea unui sin
gur front unic de luptă al poporului întreg, împotriva ocupanţilor fas
cişti" 1. 

Pentru atingerea dezideratelor formulate î n  "platforma de luptă" 
elaborată de Comitetul Central al P.C.R., de importanţă esenţială era fău
rirea frontului naţional de luptă al întregului popor împotriva dominaţiei 
străine fasciste şi al regimului de dictatură militară. Elementul central, 
cu rol hotărîtor în această luptă, îl reprezenta clasa muncitoare, în acest 
sens partidul comunist lansînd lozinca "realizării unităţii de luptă şi a 
frontului unic al clasei muncitoare ca bază a frontului naţional unic îm
potriva fascismului cotropitor şi pentru eliberarea naţională a poporului 
român" 2• Totodată, documentele Partidului Comunist au subliniat că "for
marea frontului patriotic român fără ţărănimea română, aliată clasei mun
citoare, este numai pălăvrăgeală" 3. 

Inregistrarea primel or succese î n  gruparea unor forţe politice pro
gresiste în j urul programului politic de făurire a unui larg front politic 
de luptă antifascistă, demascarea politicii "pasiviste" a fruntaşilor parti
delor burgheze, evidenţierea tot m ai limpede a j usteţei liniei preconizate 
de Partidul Comunist Român, cît şi iminenţa dezastrului spre care dicta
tarii fascişti împingeau ţara, a făcut ca tot mai mulţi intelectuali de seamă 
să se inroleze în această luptă. 

Pentru atitudinea lor impotriva dictaturii militaro-fasciste mai multe 
cadre didactice ale Universităţii Babeş (refugiate la Sibiu) au fost j ude-

1 Documente din istoria P.C.R., ed. a II a. Bucureşti, 1 953, p. 345-346. 
2 I bidem, p. 346. 
3 Ibidem, Rezoluţia C.C. al  P.C.R. din ianuariP 1942: 
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eate şi condamnate în octombrie 1 94:!, sub acuzaţia de .,atitudine comu
nistă şi antifascistă" 4. 

Este arestat şi ucis studentul Facultăţii de litere din Bucureşti lustin 
Georgescu, iar cu prilejul campaniilo1· de sprijin ale luptătorilor antifas
cişti aflaţi sub anchetă, sint puşi sub urmărire o serie de studenţi ai Fa
cultăţii de medicină din Bucureşti, autori ai unui manifest antifascist, 
simpatizanţi ai Partidului Comunist. 

La Braşov, Curtea marţială condamnă la 25 de ani muncă silnică pe 
I. Schmidt, pentru propagandă comunistă în rîndul elevilor de la Liceul 
"Andrei Şa,§u,�&". · 

SemniflCind maturizar·ea stării de şpirit antifasciste se înmulţesc şi 
formele de protest colecti v ale intelectualilor universitari. In acest sens 
este mai intii de · amintit Memoriul universitarilor din aprilie 1 944, con
ceptul iniţial ca o încercare de a pune în faţa unui insemnat for (Senatul 
Universităţii Bucureşti) necesitatea dezbaterii situaţiei internaţionale grele 
în care se afla România şi găsirii căilor "constituţionale" qe ieşire din 
impas, dar care, în urma interzicerii dezbaterii de către autorităţi, a luat 
forma unui memoriu. de protest adresat dictatorului ţării, depăşind scopul 
iniţial atit pl'in conţinutul său, cit şi prin prestigiul semnatarilor, oameni 
de cultură şi ştiinţă de mare valoare din Bucureşti, Iaşi şi Cluj (respec
tiv Sibiu). 

La 4 august 1 944, membrii grupului de i niţiativă ai memoriului amin
tit - D. Danielopol, Miron Nicolescu, N. Bălcescu, Gr. T. Popa şi alţii -
adresează dictatorului Antonescu un alt memoriu, prin care cer cu hotă
rîre ieşirea României din război. In această perioadă relaţiile lui Antonescu 
cu personalităţile vieţii universitare erau şi mai adinc inrăutăţite, dovadă 
faptul că acesta ordonă arestarea delegatului centrului universitar Bucu
reşti, atunci cînd acesta s-a deplasat la Sibiu. 

In luna martie a aceluiaşi an, .,Un grup de studenţi patrioţi" au răs
pîndit în incinta :Politehnicii cln Bucureşti un violent manifest antifascist, 
care se încheie cu cuvintele : "Umbrele morţilor noştri şi conştiinţa unei 
istorii milenare ne interzic să privim cu braţele încrucişate prăbuşirea 
totală a ţării. Tineret studenţesc, Frontul patriotic ne cheamă la acţiune 
impotriva cotropitorilor hitlerişti" 6. 

Cadrele didactice din învăţămîntul mediu, la iniţiativa profesorului 
comunist P. Constantinescu-laşi, redactează ele asemenea un memoriu 
adresat mareşalului Antonescu, prin care se solicită ieşirea României din 
război .  

Clarificările d e  poziţii în cadrul intelectualităţii democratice, înţele
gerea tot mai profundă a poziţiei Partidului Comunist Român, care încă 
prin Platforma-program din 6 septembrie 1 94 1  se declara : "gata să cola
boreze cu toate partidele, grupările, persoanele politice şi cu toţi patrioţii 
români pentru realizarea oricărei revendicări din platformă . . .  ",  au dus 
la tot mai energice acţiuni ale intelectualilor, acţiuni printre care trebuie 
amintită, şi nu în ultimul rînd, aceea a universitarilor braşoveni. 

Aici, la Braşov, grupul de iniţiativă în frunte cu rectorul Academiei 
C merciale a procedat la redactarea şi difuzarea, manifestului intitulat 

4 l\ rhiva C.C. al P.C.R., Fond : 1, Dos. 1 19/1943. 
5 Arhiva C.C. al P.C.R., Fond : 48, Mapa 105/1944. 
6 Arhiva C.C. al P.C.R., Fond :  48, Mapa 78/1944. 
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"Froect de enunţări principale şi programatice" în consideraţiile introduc
tive fiind scris de către autori : "Considerăm împrejurările actuale de o 
excepţională însemnătate cărora nu le pot face faţă decît înţelepciunea şi 
energia constructivă înmănuncheate ale celor mai buni fii ai neamului 
n ostru."7. 

II. Documentele culese de regretatul profe�or M. Băltescu, in bună 
parte inedite (printre care şi relatările principalilor semnatari ai mani
festului), ne permit o examinare mai ,.apropiată" a condiţiilor in care a 
fost întocmit manifestul, cît şi a activităţii desfăşurate de iniţiatorii şi 
răspinditorii lui. 

Rectorul Academiei comerciale Victor Jinga este cel care fondează 
la Cluj revista Ţara de mîine 8, apărută în perioada anilor 1931-1938. 
Din redacţia şi grupul de colaboratori ai revistei mai făceau parte pro
fesorul comunist braşovean Ilie Cristea, universitarii Bucur Schiopul, 
Roman E. Moldovan, Eduard Mezincescu, Coriolan Drăgulescu, Ioan 
Oancea-Ursu, Morcea Bîji, Aurel Pampu, Valeriu Novac, Camil Suciu, 
Victor Iancu, Augustin Tătaru, Ion T. Tarţa, Gheorghe Dragoş, precum 
şi juriştii publicişti Victor Gionea şi Alexandru Herlea 9. In paginile re
vistei găsim deseori semnăturile cărturarilor de prestigiu Nicolae Iorga, 
Virgil Madgearu, Ilie Murgulescu, Tudor Vianu, Ştefan Pascu, Ioan Lupaş, 
Liviu Rusu, Vasile Netea, Octavian Sireaga, Dumitru Tudoran, dr. Petre 
Rîmneanţu, dr. Victor Soldea, a scriitorilor Mihai Beniuc, Radu Stanca, 
Victor Eftimiu, Miron Radu Paraschivescu, Emil Giurgiucă, Al. Philippide, 
Ştefan Bezdechi, Ioan Vinea, Dumitru Isac, a tipografului şi publicistului 
braşovean Mihail Surdu, a criticilor muzicali Marius Ralian şi Gheorghe 
Zbircea şi a multor altor prestigioase nume. 

Importantă a fost şi atitudinea membrilor grupării in faţa proceselor 
intentate comuniştilor. Astfel, Jinga s-a prezentat în faţa Consiliului de 
Război din Cluj ca apărător a lui Tudor Bugnaru, alături de Grigore 
Iunian, Petru Groza, Radu Olteanu, Ion Gheorghe Maurer, Victor Mol-

7 Proect de enunţări principiale şi programatice, Introducere. 
8 ln perioada anilor 1939�1940 revista apare săptămînal sub titlul "Ţara 

Nouă", avind ca fondator şi director pe acelaşi Victor Jinga şi acel.a.şi cerc de 
redactori şi colaboratori . 

Datorită practicii redactorilor şi colaboratorilor de a se intruni la sediul 
redacţiei (care era şi domiciliul fondatorului revistei, Cluj, strada Bisericii ortodoxe 
nr. 5) spre a discuta orientarea revistei - cum au fost intrunirile cu caracter gpn,�
ral din Z dec. 1 939 şi 26 mai 1940 - se vorbeşte pe drept cuvint despre "Gruparea 
Ţara de miine". Orientarea ei ideologică, înriurirea şi programul altor reviste cu 
atitudini antifasciste şi democratice, cum a fost "Democraţia română", apărută la 
Carei sub direcţia lui G. Văleanu. suspendată, .,Tribuna cooperaţiei", scoasă la 
Cluj intre ani i 1930-1"934 de către Victor Jinga, "Solia". editată la Orăştie !ntre 
an i i  1 9135-1 938 de către Alexandru Herlea, sau . . Gazeta Ciucului " ,  editată de TeodJr 
Alhanasiu şi altele. 

9 Direct legate de ideologia progresului social şi economic promovate de gru
Jk'U"e sint o serie' de cărţi şi brQ11uri publicate de membrii ei. Printre acestea amin
tim lucrările lui Victor Jinga :  România în faţa prefaceriZor, Cluj, 1933; Studenţimea 
şi cooperaţia, Cluj , 1933 ; Prefaceri şi orientări ale burgheziei române, Cluj, 1938 ; 
broşura lui Coriolan Drăgulescu : Pacea este în pericol, Cluj, 1936 ; cartea lui Auil"el 
Pampu: Introducerea în pedagogia marxistă, Bucureşti, 1932 ; cartea lui Mihai Ma
riana, Maramureşul - necesităţi şi remedii, Cluj , 1!!139 ; broşura lui Artur Anderco : 
Poporul vrea pace, Sighet, 1936 ; lucrările lui Alexandru Herlea : Studiul cooperaţiei, 
Cluj, 1930; Consecinţele reformei agrare, Orăştie, 1936 ; Minele de aur din Munţii 
Apuseni şi drepturile statului asupra lor, Orăştie, 1937 etc. 

:21 - CUmldava 
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doYan, AUI·el Huteanu şi alţii 10. Vasile Gionea a compărut ca apărător in 
numeroase procese intentate comuniştilor în faţa Tribunalului militar dia 
Braşov, împreună cu Radu Olteanu, I. Gheorghe M?urer, Bujor Teculescu 
şi alţii, fiind apărătorul principal şi în procesul intentat avocatului Radu 
Olteanu pentru răspîndirea de manifeste comuniste. 

Victor Jinga a semnat memoriul Comitetului de apărare în spr·ijinul 
lui P.  Constantinescu-Iaşi şi Tudor Bugnaru, cît şi protestul împotriva 
arderii cărţilor lui Mihail Sadoveanu 11. In luna decembrie 1 935 - de 
pildă - Victor Jinga a luat parte la o mare întrunire studenţească, unde 
au vorbit impotriva rătăcirilor de dreapta : Bucur Şchiopu.  Simion Pop, 
Ştefan Cleja şi doi studenţi. In cuvîntarea sa, Victor Jinga a spus printre 
altele : "Trebuie să se ia atitudine impotriva orientării spre dreapta. Stu
denţimea trebuie să se alăture acelor m·ganisme politice care luptă pentrn 
apărarea şi menţinerea democraţiei" 12. Opinia publică îl considera pe 
V. Jinga "un adversar hotărît al fascismului şi hitlerismului" 13. Atitudi
nea sa o confirmă şi P. Constantinescu-laşi în articolul : "Profesorii şi 
mişcarea antifascistă din România" 14. 

In septembrie 1 940, membrii grupării părăsind Clujul, revista "Ţara 
nouă" îşi încetează apariţia. O parte dintre ei, dascăli la Academia comer
cială, s-au aşezat în refugiu la Braşov. Aici s-au întîlnit cu mai vechi 
colaboratori ai  revistei.  printre care Vasile Gionea, organizatorul "Cena
clului scrii torilor din Ţara Bîrsei" ,  care va milita pentru o orientare pro
gresistă in creaţia literară. împreună cu mai tinerii Ion Lupu, Vasile Spi
ridonică, Mihai Spiridonică. 

' Petre Homoceanu, Mariana Moşoiu, Constan
tin Cîmpianu. Henrieta Cocea şi alţii. 

Fiind la Braşov, ei au continuat contactele de informare şi colabo
rare cu Petru Groza şi  Mihai Ralea, din partea cărora cu fiecare prilej 
primeau sfaturi şi îndemnuri . Astfel, de pildă, în cuprinsul scrisorii tri
misă din Deva în 22 aprilie 1 943 de către Dr. Petru Groza lui Alexandru 
Herlea; prin care îi mulţumeşte pentru intenfenţiile făcute în cazul 
ceferistului comunist I. Pantea, îi scrie în continuare : "Gîndirea genera
ţiei noastre, pusă şi ea în ritmul trasat al "marşurilor", cu nesfîrşite 
coloane şi lozinci melodizate îşi desface încetişor aripi le spre orizonturi 
neîngrădite. dpscătuşînd spiritul de sub apăsarea acestor realităţi tragice . 
Ici-colo, deocamdată, dar cum aceste realităţi sînt supuse şi ele legii veş
nicei mişcări, în forma lor nouă, pl'in aceeaşi lege a contradicţiilor ine
rente, vor încuraja mîine, ceea ce îngrădesc astăzi. Vom \·edea astfel spo
rindu-se aceste porniri, prevestind aşezarea gîndirii pe linia destinului 
omenesc şi al neamului propriu, afişînd idealurile măreţe ale dragostei 

Membrii grupării au ţinut numeroase conferinte, în divl'rse oraşe d i n  ţarii . 
intre care amintim conferinţele lui Victor Jinga despre clasele socialt' d i n  România 
lli necesitatea orientării progresiste a tinerei generaţii, cu Plogierea p rincipiul u i  
cooperatist. 

10 "Adevărul," nr. 1 5906, 23 noiembrie 1935, p. 6. 
1 1 "Dimineaţa", 1 aprilie, 1937, p.  3. 
12 "Patria", nr. 287, 15 decembrie, 1935, p.  3. 
n ·  "Adevărul ". nr. 1 5905, 22 noiembrie 1935. 

· 14 Studii şi articole de istorie, vol. VIII, Bucureşti, 1 966, p.  1 2 ;  vezi şi : .Rev ista 
învăţămîntului superior", nr. 1, 1968, p.  24; Simion Pop, Marxismul în Rorr{ânia. in 
"Revista învăţămîntului su perior" ,  nr. 5,  1968, p. 96 ; Presa românească împotriL·u 
ideologi<'i fascist<', în "Lupta de clasă", nr. 6, 1968. 
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de oameni şi de progres, în locul lozincilor "uniformizate" cu care au 
"marşuluit'· pe drumul urei şi ignoranţei" 15. 

Contactele cu Dr. Petru Groza şi Mihai Ralea s-au înteţit în perioada 
în care gruparea a luat hotărîrea -- la începutul anului 1 !H4 -- de a trece 
la acţiune, în sensul elaborării şi difuzării unui manifest. Este de amintit 
că şi ţa data de 28 mai 19:39, gruparea "Ţara de mîine' a mai publicat u n  
apel în cuprinsul căruia pleda pentru reunirea forţelor naţiunii î n  scopul 
sah·gardării graniţelor şi  asigurării prosperităţii statului. 

De această dată, se hotărîse redactarea unui manifest care să creio
neze şi . coordonatele orientării viitoare a societăţii româneşti a cărei ne
cesitate de radicală transformare o precon izau autorii. Elaborarea docu
mentului a început la iniţiativa lui Victor Jinga, cu participarea lui Vasile 
Gionea, Alexandru Herlea, Gheorghe Voişianu, Augustin Tătaru şi Ion 
Tarţa. ·

Locul întrunirii celor ce lucrau la redactarea manifestului se schimba 
de fiecare dată, pentru a nu atrage atenţia organelor Siguranţei. Astfel, 
aceste întruniri aveau loc la Institutul de cercetări economice şi sociale, 
condus de Victor Jinga, rector al Academiei comerciale, la Seminarul 
de drept civil, condus de Alexandru Redea, profesor de drept civil la 
Academia comercială, acasă la Vasile Gionea (pe fosta stradă A verescu), 
care preda un curs la politică şi legislaţie socială la Institutul de studii 
economice sau în comuna Satu-Lung, acasă la părinţii lui Victor Jinga. 
In această perioadă au avut loc consultări ale redactorilor manifestului 
cu Dr. Petru Groza şi Mihai Ralea în saloanele · hotelului "Coroana" şi 
la locuinţa lui Victor Jinga, consultări la care au participat uneori şi 
Tudor Vianu, Ion Clopoţel. Titus Cristureanu şi G. Tomoşoiu.  

Pentru a nu putea fi  descoperiţi la o eventuală percheziţie, materialul 
redactat era ţinut ascuns. 

In luna iunie 1 944, după definitivarea textului, manifestul purtînd 
titlul :  "Proect de enunţuri principale şi programatice" a fost şapirografiat 
în cîteva sute de exemplare la un aparat al Academiei comerciale, fără 
semnături, şi răspîndit clandestin la persoanele cunoscute din ţară, cu 
rugămintea de a difuza principiile cuprinsp în el. 

Manifestul s-a bucurat de o deosebit de bună primire, întărind încre
derea autorilor în dorinţa largă a intelectualilor democraţi de a contribui 
la schimbarea orientării economice, sociale şi politice din ţara noastră. 
Mulţi dintre destinatari au semnat manifestul cu numele lor, dovedin
du-şi astfel adezi unea la cuprinsul său (şi riscurile ce le implica difuza
rea lui). 

In faţa acestei situaţii s-a procedat la tipărirea manifestului într-un 
număr sporit de exemplare, riscul acestei tipăriri clandestine luîndu-şi-1 
asupra lui proprietarul tipografiei braşoYene G î rneţiu. De această dat:'i 
manifestul a fost semnat atît de către redactorii lui, C'it şi de către cei 
care au aderat ulterior. In ordinea prezentată de manifest. aceşti semna
tari, sub precizarea : "Comitetul de studii şi redactare al grupării revistei 
"Ţara de mîine", sînt următorii : "Dr. Vasile Gionea, avocat Braşov; Dr. 
Cornel Pop, avocat Sighişoara; Dr. Alexandru Herlea. aYocat Braşov; 
Dr. Victor Jinga, profesor universitar Braşov-Cluj ; Dr. Augustin Tătaru, 

15 Scrisoarea lui Dr. Petru Groza adresată lui Alexandru Herlca, Deva, 22 apri
lie, 1943. 
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conferenţiar universitar Braşov-Cluj ; Dr. Ionel Palade, avocat Timişoara; 
Dr. Ioan Tarţa, conferenţiar universitar Braşov-Cluj ; Gheorghe Voişanu, 
avocat Orăştie-Hunedoara; Dr. Gheorghe Fodoreanu, avocat Zalău-Sălaj ; 
Dr. Emil Pascu, avocat Blaj ; Dr. Laurian Someşan, profesor universitar 
Braşov-Cluj ; Gheorghe Vrinceanu, avocat Braşov; Ioan Tocitu, asistent 
universitar Braşov-Cluj . (Iacob Oncu, avocat, Baia de Criş, a fost omis 
dintr-o eroare de tipar) 16. 

Conţinutul progresist şi viziunea socializantă asupra societăţii româ
neşti viitoare pe care ne-o înfăţişează manifestul ar putea să ne sur
prindă. dacă nu am avea in vedere concepţiile sociale şi politice mai vechi 
ale iniţiatorilor şi redactorilor lui. 

III .  Dacă examinăm lucrările mai vechi ale principalului animator 
al grupării .,Ţara tie miine", Victor Jinga, putem citi încă in broşura Stu
denţimea şi cooperaţia fraza : . . . .  stăruind in încercările noastre coopera
tiste vom transforma o lume de exploatare, de duşmănii, intr-o lume de 
dreptate. de frăţietate şi de civilizaţie obştească"17. In conferinţa ţinută 
la Cluj în 4 martie 1 933, făcînd o aspră critică orînduirii capitaliste, la 
un moment dat spunea : .,Astăzi trăim intr-o fază de declin a capitalis
mulc;. i .  In producţie este anarhie, distribuţia este neechitabilă, unii arun
cind produse şi alţii ne avind ce minca. Comerţul individualist este pri
mitiv şi anahronic" 18. Aprecieri asemănătoare găsim şi in lucrarea Viaţa 
economică a României în timpul guvernării liberale: .,Industria, cu toate 
cartelul'ile ei banditeşti de exploatare a populaţiei acestei ţări, a fost in 
marea grijă a unui guvern · ai cărui membri au fost in preponderenţă 
recrutaţi din consiliile de administraţie a marilor intreprinderi" 19. Intr-o 
altă lucrare rosteşte un aspru rechizitoriu societăţii capitaliste, din care 
cităm : "Scopul fundamental al economiei capitaliste fiind căutarea cîşti
gului, ea a stat departe de marile intreprinderi de interes general, care 
nu oferă capitalismului decit o răsplată redusă sau îndepărtată. Capitalis
mul a dus la exploatarea muncitorimii, a ţărănimii şi funcţionariatului 
şi la proletarizarea mieei burghezii. Marii capitalişti au contribuit, in mod 
activ, la decăderea morală şi la scăderea increderii in democraţie şi liber
tate" 20• Uneori, acuzînd societatea, tonul său devine patetic, ca in arti
colul Cei fără sărbători: .,Un bătrîn in mizerie, o femeie spre care un 
cird de copii înalţă rugător miinile pentru a primi hrană şi căldură, copii 
cu figuri schimonosite de suferinţă, goi şi flămînzi, sint stări de fiecare 
zi şi de fiecare loc ale mincinoasei şi falsei noastre civilizaţii" 21 .  

Pledînd pentru democratizarea societăţii româneşti şi pentru transfor
marea ei pe baze "cooperatiste", la un moment dat scrie : .,Muncitorimea 
industrială sporeşte mereu şi misiunea ei rezultă din funcţiunile impor
tante pe care le îndeplineşte şi de conştiinţa luptătoare pe care o va mani
festa. Insemn ătatea muncitorimii şi a ţărănimii şi influenţa lor stau mai 
ales in numărul lor. Reprezentarea unui număr şi transformarea lor în 
valori mari şi durabile se fac prin organizare, care este principiul vital 

16 Relatările lui Alexandru Herlea. 
17 Victor Jinga, Studenţimea şi cooperaţia, Cluj, 1935, p. 15. 
18 Jdem, România în faţa prefacerilor, Cluj , 1935, p. 9. 19 Idem, Viaţa economică a României in timpul guvernării liberale (1 932-1937), 

Cluj, 1937. 
20 Idem, Problemele fundamentale ale Transilvaniei, Cluj, 1937, vol. II, p. 564. 
21 Jdem, Cei fărll sărbători, in ,.Ţara nouă", nr. 32, 25 decembrie 1939, p. 1.  
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al acestor pături sociale. Iar o acţiune coordonatoare va apropia interesele, 
năzuinţele şi lupta muncitorilor şi a ţăranilor� 22. 

Multe idei progre5iste (deşi nu atit de limpezi contura1.e) găsim şi in 
lucrările lui Alexandru Herlea şi Vasile Gionea. Astfel în lucrarea Pro
prietatea agrară şi dezvoltarea regimului juridic agrar, pledînd pentru 
un proces de "largă socializare a proprietăţii funciare şi o proprietate 
individuală cu o accentuată destinaţie socială"23. Alexandru Herlea scrie 
]a un moment dat că : "Sub presiunea dezvoltării noii vieţi sociale ideea 
proprietăţii sacre şi inviolabile este părăsită. Oamenii ajung la concluzia 
că ea trebuie să fie pusă in serviciul societăţii şi a progresului" 24• Intr-o 
serie de articole publicate în ziarul "Solia", Herlea susţine teza ca : "Drep,
tul statului de-a expropia marea proprietate individuală este acelaşi ca 
şi la expropierea marei propl"ietăţi agricole făcută prin reforma agrară 
din 1 9 1 8, căci el se bazează pe dreptatea socială care trebuie înfăptuită" 25• 
Uneori şi tonul său devine patetic, ca în motto-ul :  "Decît robi înjugaţi ai 
feudalismului agricol sau al capitalismului industrial şi bancar, mai bine 
morţi in tranşeele cele mai necruţătoare lupte sociale pentru eliberarea 
sărăcimii, pentru înălţarea naţiunii şi înflorirea patriei•' 26. 

Lucrările lui Vasile Gionea (un deosebit de apreciat specialist în 
Drept civi l), deşi sînt circumscrise ariei preocupărilor sale de specialitate, 
cuprind dese critici aspre la adresa legislaţiei şi justiţiei burgheze şi ape
luri la schimbarea st<lri lor de lucruri. Astfel, de pildă, in cartea Răspun
derea civila a l iberului profesionist, putem citi critici la adresa legislaţiei 
burgheze ca : "Dreptul de azi, după o lungă evoluţie in decursul căruia 
se descătu�ase aproape de toate elementele de ordin formal care îl carac
terizau în antichitate, se întoarce, din păcate, la vechiul formalism. In 
vremurile de criză politică, cînd într-un stat se instaurează un regim 
autoritar, legile sînt caracterizate prin formalism şi rigiditate. Legea de
vine pentru cetăţean, în atari condiţiuni, deseori o povară. Desigur, astfel 
de legi sint făcute cu intenţia de a asigura cit mai eficace ordinea şi insti
tuţi ile statului, dar inegalitatea de tratament este uneori prea gravă . . .  " /l. 
In cursul ţinut la catedra Academiei comerciale, referindu-se la regimul 
juridic al muncii, la un moment dat spunea : "Nici o preocupare pentru 
condiţiile în care lucrează muncitorul, pentru durata muncii lui, pentru 
�ănătatea şi integritatea lui corporală, pentru odihna, pentru nevoile lui 
materiale şi sufleteşti .  Patronul neînfrînat in egoismul lui prin nici o 
măsură legală îşi urma neturburat interesele, fiindu-i indiferent că le 
realiza cu preţul sănătăţii şi vieţii, ori in schimbul mizeriei crîncene a 
sute de mii de oameni" 2e. De asemenea, în lucrarea Protecţia legală a 
minorilor în cimpul muncii, scria :  "Cind susţinem reducerea duratei zilei 
de lucru pentru minori, ne gindim că nimeni nu trebuie limitat doar in 

22 ldem, Dincolo de burghezie şi capitalism, Braşov, 1 944, p. 57-58. 
23 Alexandru Herlea, Proprietatea agrară şi dezvoltarea regimului jurid.ic 

agrar, Braşov, 1 944, p. 1 9. 
24 Ibidem, p. 16.  
2s "Solia", nr.  16, 3 mai, 1006. p. 1 .  
26 J biclem. 
27 Vasile Gionea, Răspunderea cit•ilă a liberului profesionist, Braşov, H J42. 

p. 1 2. 
28 Idem, Politică şi legislaţie socială, Academia comPrcială Bra�O\', 19 H, 

p. 1 20-1 2 1 .  
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at'ti \'itatea pe ca1·e o desfăşoară pentru cîştigarea existenţei, ci are nevoie 
şi de odihnă necesară din punct de vedere biologic, dar şi de timp liber 
să-şi completeze educaţia spirituală şi intelectuală. Prelungirea şi adinci
rea î1wăţămintului in vederea exercitării profesiunii nu trebuie să pre
supur.ă de loc îngreunarea lui în mod absurd, inutil. Sau nu va trebui 
să se piardă din vedere necesitatea că fiecare trebuie să iasă din şcoală 
perfect pregătit. Viaţa profesională nu va trebui să mai fie un nou prilej de 
experienţe care se răsfrîng in mod dăunător asupra celor din jur. Ea va 
trebui să fie mijlocul de valorificare în interesul propriu şi al colecti vi
tăţii, al tuturor cunoştinţelor achiziţionate de profesionist'· 29. "Colectivi-
tatea are nevoie deopotrivă de toţi oamenii productivi. Ierarhizarea lm· 
trebuie făcută înăuntrul aceloraşi categorii profesionale. Cine ar putea 
oare susţine cu tell).ei că un profesor e mai util pentru societate decit un 
mecanic, sau un tîmplar, ori un artist ? Fiecare contribuie prin munc.l 
lui la satisfacerea unor nevoi sociale" 30_ 

,\titudini asemănătoare găsim şi în lucrările conf. dr. Augustin Tătaru. 
IV. Proectul de enunţări principale şi p rogramatice pleacă de la 

aprecierea că după război nu va mai fi posibilă menţinerea regimului în 
tiparele antebelice şi preconizează formarea unui regim burgheza-demo
cratic, cu nuanţe socializante 31 _  

In consideraţiile introductive ale manifestului se scrie că : "România 
va trebui să se adapteze noilor concepţii generale politice, sociale şi eco
nomice care vor ieşi biruitoare din acest război, precum şi sistemului de 
viaţă şi colaborare internaţională pe care noua fază a raporturilor dintre 
State şi popoare îl va impune". ,.Să nu aşteptăm însă totul de la eveni
mente. Să ne bizuim mai mult pe iniţiativele !ii sforţările noastre. Nici o 
prejudecată sau inerţie nu trebuie să împiedice realizarea unei reforme, 
oricît de îndrăzneaţă, cînd este utilă colectivităţii .  Se impune reformarea 
r(l(/icală, prin intervenţia categorică a legii, a realităţilor morale, sociale 
şi economice existente, curmîndu-se mersul lent şi intirzietor al evoluţiei 
rutinare'· 32. 

' 

Primul capitol al manifestului, intitulat Pentru om, libertate şi pro
gres, începe cu fraza : "Subliniind valoarea excepţională şi universală a 
omului, centrul preocupărilor noastre se referă la om şi idealurile lui de 
viaţă; considerăm de fundamentală însemnătate rid icarea lui biologică, 
mo rolă, intelectuală şi materială" 33, urmată de cîte\·a "enunţări" de ase
menea de principiu general :  

"Li bertnteu pentru toate manifestările spiritului uman disciplinată 
numai de Constituţie şi legi votate de Adunarea deliberativă o conside
răm absolut indispensabilă propăşirii omului, naţiunii şi Statului român" . 

. ,Sîntem împotriva libertăţii de a exploata munca şi a îmbogăţirii în 
paguba altora" . 

.,Ataşaţi substanţial ideii de progres, noi nu credem totuşi că prin 
realizarea ei numai pe plan material şi tehnic se înfăptuieşte scopul su-

29 Iclem, Protectia legală a mi norului irl cimpul muncii, Braşov, 1944. 
30 I bidem , p. 63. 

31 T1·aian Urdea. ,lcţi u n i  ale Partidului Comunist Român pentru făurirea F'ron
t u lui patriotic antifascist, în Studii, Tom. 24, m·. 3, 1971, p. 558. 

32 Proect de enunţuri pl"incipiale şi programatice, p. 1 .  
3 3  I bidem. 
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prem al vieţii umane. E cu neputinţă să se ridice omul şi naţiunea numai 
prin mijloace exterioare". 

, "Societatea umană nu poate fi schimbată numai prin legi sau noi 
elaborate doctrinare ci, mai ales, prin aceea ce naşte in suflete ca atribute 
de .ordin moral, sentimentul de demnitate şi solidaritate socială şi in mă
�ura în care se transformă organic de om. O idee devine forţă transforma
to�ne numai cînd se generalizează, fiind acceptată de cît mai mulţi" 34. 

Următorul capitol, intitulat ,,In dividualismul unw·hic şi a buziv'• con
ţine o aspră critică de principiu adresată orinduirii capitaliste, inegalită
ţilor sale, individualismului pe care il promovează. 

După aprecierea caracterului revoluţionar al reformelor democratice 
în făptuite de burghezie in secolul al XVII-lea, care au contribuit la dez
voltarea civilizaţiei şi culturii popoarelor, autorii manifestului demon
�trează modul în care burghezia a trădat aceste principii, pentru a trece 
apoi la înfierarea situaţiei creată în preajma celui de al doilea război 
mondial. 

"Dela administrarea fără scrupule a egoismelor individuale s-a trecut 
la a_fişoreu .fără măsură u egoismelor n uţimwle .�i ele rasă, pervertindu-se 
inţ.elesul noţiuni lor şi realităţilor. Impotriva ierarhiei indi vidualiste s-a 
produs o reacţiune în numele ideii de ordine şi al intereselor. O idee de 
ordine însă, oricît ar antrena indivizii şi Statele într-o colaborare şi comu
nitate extel'ioară, va trebui să se cul tive n econten i t  l ibertatea şi persona
litatea inte ri oară , pentruca individul, cît şi naţiunile să-şi poată dez\·olta 
complet însuşirile lor specifice''. 

"Noi recunoaştem că liberalismul anarhizant a fost şi este o piedică 
h calea unei concepţiuni unitare şi organice a vieţii umane din cauza 
bdzei sale indi \'idualiste'" care reduce, în mod practic, activitatea socie-
1 �1 1 i i  la o adunare aritmdică a egoismelor personale.  Interesul individual 
pn-dominant, e fortul minim pentru sati sfacţiuni maxime. libera concurenţă, 
1 � 11ea cererei şi a ofertei potr iv it căreia un obiect devenit rar şi deci scum� 
po;Jte fi cumpărat nurr.ai de oameni boga1,i, neintervenţionbmul de Stat, 
anarhia producţiei dirijată numai de dorinţa de cîştig iar nu de datoria 
de a satisface necesităţi, au transformat comunităţile omeneşti în arene 
de intrecere, cu porniri în condiţiuni neega\e, cu încălcăd de drepturi 
fireşti şi legitime, cu supremaţii rezultate din îndrăzneli sfidătoare şi 
cinice" . 

. .Intr-o asemenea atmosferă cultura şi civilizaţia nu erau şi nu pot fi 
un bun general, regula creînd-o privilegiul şi abuzul, excepţia alcătuind-o 
puţinul bine ce se mai putea îndeplini pe seama celor mulţi" .  

· "0 luptă dată în asemenea condiţii a slăbit legitimitatea proprietăţii 
'individuale împuţinîndu-i şi însuşirile ce i s-au atribuit". 

Capitolul se încheie cu o consideraţie de asemenea de ordin general, 
· cu privire la calitatea etică a omului şi influenţa mediului social asupra 

substanţei lui morale : "Omul, în general, nu este nici totdeauna bun şi 
nici totdeauna rău. El face binele sau răul după împrej mări. Principiul 
luptei care este la temelia individualismului î l  împinge, continuu, să ne
dreptăţească sau chiar să jefuiască pe semenul său. Principiul solidarităţii 
îl îndeamnă la colaborare"3s. 

34 Ibidem. 
35 I bidem. 
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In următorul capitol, purtind titlul ,.Dreptul naţiunilor, colaborare şi 
federalizare a statelor", după o definiţie (săracă şi unilaterală) a naţiunii 
(Naţiunea nu e..;te atit o operă a naturii cit mai ales a istoriei, ea este
o comunitate morală susţinută de idealuri comune şi de sentimentul des
tinului comun ".). autorii manifestului proclamă principiul că "Păstrarea 
fiinţei Statului român independent în hotarele spaţiului nostru etnic şi 
organizarea colaborării lui cordiale şi durabile cu celelalte State ale lumi i 
este o deosebit de importantă problemă pe care nu o putem ne'iocoti ' · ,  
expunind concepţia că : "Dreptul fiecărui popor trebuind să aibă ca limi te''!. 
dreptul celorlalte şi fiecare naţiune fiin d  un izvor de puteri creatoare de 
cultură generală, supremaţia asupra unor State asupra altora şi coalizarca 
agresivă de interese le considerăm abuzuri şi cauze importante ale c u • fl ic
telor dintre popoare-"36. 

"Gn capitol mai amplu poartă titlul "Şcoala nouă. biserica. t ineretul ,  
ştiinţele, arta ş i  literatura", fiind demne d e  remarcat principiile referi:. 
toare la reformarea şcolii româneşti (vechi) care " . . .  pregăteşte mulţi i n
divizi gata de a se intoarce împotriva societăţii care i-a produ-.; <.:au să 
rămînă indiferenţi faţă de ea". Măsurile preconizate de autorii mo.ni f(! , 
tului sînt precedate d e  un elogiu adus rolului şcolii în societate : 

"Secretul viitorului stind ascuns in şcoli şi în educaţia nouă, i n  
caractere ş i  în dragostea d e  muncă, trebuie înlesnit accesul spre cti l t H '"rr 
sufletelor şi a minţii tuturor copiilor oricărei categorii profesionaL� a ! " 
aparţine părinţii lor. Pentru identificarea însuşirilor copiilor, vor lucra 
statornic la sate şi la oraşe, institute şi comisiuni de specialişti. Intra1 -�a 
şi trece1·ea prin şcoli să nu se facă la întîmplare, astăzi preponderînd f i i i  
oamenilor înstăriţi, clasa intelectuală trebuind să fie formată din eleme'�
tele cele mai dotate, desprinse din toate categoriile sociale'·. 

Sintem pentru învăţămîntul primar, secundar şi universitar GR:\
TUIT obligatoriu pentru cel primar şi cursul inferior profesional, adar�tat 
pentru un ciclu de cunoştinţe complete. Să se facă. o selecţie se\'eră de 
aptitudini şi să se organizeze deplin şi avantajos cămine şi cantine în 
care accesul celor săraci şi dotaţi să fie liber". 

"Intocmirea, pe baza concursului de autori, editarea şi distribuire 1 
gratuită a cărţilor din îm·ăţămîntul primar şi secundar vor forma obiectd 
unui monopol de Stat, organizat şi conduse de Ministerul Culturii şi 
Educaţi unii· ' .  

"Invăţămîntul va fi reformat - in programe, în gruparea şi co:1 ţi
nutul disciplinelor, ore de muncă etc. - cu luarea în considerare a si:>t0-
melor de educaţie şi instrucţie cele mai avansate, a progresului cultttl'ii, 
a ideilor şi spiritului nou social-politic". 

După ce se propune reexaminarea sub aspectul capacităţii profe�.;io
nale a tuturor dascălilor de la toate nivelele învăţămîntului cît şi îr.fiin
ţarea unor combii care să examineze sub aspectul integrităţii etice pe 
toţi funcţionarii de Stat şi al poliţiei, se proclamă principiul libertăt;ii 
religioase şi acela al obligatiYităţii colaborării preoţilor la înfăptuit·ea 
reformelor sociale şi culturale. 

După proclamarea principiului că . ,Tineretului fiind factor de căp :.':... 
tenie al implinirii păcii ce va urma, i se cuvine toată grija şi întrea;�a 
afecţiune a colectivităţii",  se trece la rolul ştiinţei şi al creaţiei artistic� · 

36 I bidem, p. 3. 
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"Statul va intreprinde tot ce ii stă in putinţă pentru a inlesni şi emula 
dezvoltarea ştiinţelor, a artelor şi a literaturii, infiinţînd şi susţinînd insti
tute de cercetări, case pentru arte, edituri şi orice alte instituţii menite a 
contribui la promovarea creaţiunilor spiritului uman"37. 

Concepţiile progresiste ale autorilor manifestului se vădesc cu mai 
multă pregnanţă in capitolul intitulat "Economie de necesităţi, capitalism 
exploatator, etatizări şi municipalizări, finanţe publice, program şi plan 
econ01nic". 

După proclamarea de principiu în sensul .,Considerăm îmbunătăţirea 
stării materiale a omului ca o pîrghie de căpetenie a ridicării lui morale 
şi intelectuale", capitolul conţine o aspră critică făcută capitalismului. 

.,Scopul fundamental al economiei capitaliste fiind căutarea cîştigului, 
ea a stat departe de multe întreprinderi de interes general cari nu oferă 
capitalurilor decît o răsplată redusă sau îndepărtată".  

,.Capitalismul o dus la exploatarea muncitorimii, a ţărănimii şi func 
ţionariatului şi la proletari zarea micii burghezii. Marii capi talişti au con
tribuit, în mod activ, la decăderea morală şi la scăderea încrederii în de 
mocraţie şi libertate". 

In continuare autorii manifestului acuză statul de a n u-şi fi exercitat 
rolul social în îngrădirea acţiunii nefaste a capitalului : "Cumpăna intre 
interesele marilor coaliţii i ndustriale şi financiare - naţionale şi străine 
- şi acelea ale colectivităţii nu o poate ţine decît Statul care a lipsit, cu 
mari prejudicii pentru societate, dela îndeplini rea acestui important rol. 
Numai Statul poate aşeza interesele generale deasupra celor particulare, 
interesele p�rmanente înaintea celor trecătoare''.  

Rolul mare pe care autorii doreau să il confere statului în promovarea 
reformelor economico-sociale se deduce şi din preconizările ulterioare : 

Statul modern, reprezentînd şi ocrotind interesele colectivităţii, fiind 
in acelaşi timp şi un mare consumator, el nu trebuie să fie numai nu 
reglator al vieţii economice ci şi un mare şi activ producător". 

"Se impune deci etatizarea tuturor întreprinderilor industriale care 
produc articole de mare consum şi de largă utilitate generală, exploatarea, 
industrializarea şi distribuirea bogăţiilor subsolului (petrol, cărbune, gaz 
metan, ape minerale etc.), staţiunile balneare şi curative, marile spitale, 
sanatorii etc., tre buie să uparţină Statului" . 

"Toate celelalte întreprinderi să fie, deasemenea, supuse controlului 
statului, orientîndu-le în direcţia maximului de utilitate generală. Numai 
astfel va putea colectivitatea să exercite controlul · său asupra produr.
ţiunii, serviciilor şi resurselor de materii prime şi energie care o intere
sează deaproape şi să impună vederile ei corespunzătoare satisfacerii 
intereselor generale''. 

Ce\'a mai jos. autorii manifestului preconizează şi etatizarea completă 
a Băncii Naţionale a României, cît şi a marilor bănci şi case de păstrare. 

Alături de principiile n aţionalizării avuţiilor subsolului a marilor 
bănci şi a întreprinderilor cu activitate direct legată de satisfacerea ne
voilor populaţiei, principiu conjugat cu controlul colectivităţii asupra 
intregii activităţi industriale şi comerciale, autorii manifestului preconi
zează principiul .,municipalizării" adică a trecerii în proprietatea munici
piilor, comunelor, a întreprinderilor de gaz metan, electricitate, transport 
public etc. 
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Fideli teoriilor mai vechi cooperatiste, autorii pledează pentru înfiin
ţarea unor cooperative ale comercianţilor şi consumatorilor, cit şi coope
rative ale meşteşugarilor. 

Anticipînd o teorie la modă astăzi în unele ţări capitaliste, autorii 
manifestului preconizau participarea muncitorilor şi a funcţionarilor la 
"excedentele întreprinderilor". 

Demne de reţinut sînt principiile expuse cu privire la necesitatea 
elaborării pe criterii ştiinţifice a unui plan strategic de dez,·oltare eco
nomică, cît şi a unor planuri amănunţite ale activităţii economice anuale 
şi pe termene mai lungi. 

Acest capitol se încheie cu două declaraţii de principiu, cu valoare 
de lozinci de bază pentru membrii grupării autoare a manifestului : 

"Să se desfiinţ�ze toate instituţii le, funcţiunile şi profesiunile para
zitare·· . 

"Să devenim - afirmă din nou - un Stat sociul şi de producători". 
In domeniul agriculturii, în cadrul capitolului institulat "Proprieta

teo funciară. urbană, industrii le agricole şi cooperaţiu", după ce se face 
critica 1·eformelor agrare anterioare şi mai a les a rezultatelor lor, autorii 
mani festu l ui,  fideli concepţiei lor cooperatiste, lansează principii le : 

"Agriculturii româneşti trebuie să i se dea un sistem de organiza1·e 
de pe urma căruia să rezulte un spor de productivitate şi o ridicare a 
ţărănimii în condiţiunea ei umană·" 38 . 

. ,Pămîntul să fie stăpînit numai de către aceia care îl muncesc direct 
şi m principală îndeletnicire. Să fie expropriate complet proprietăţile 
agricole ale celor ce nu au ca principală îndeletnicire agricultura cu 
toate ramurile ei şi care nu se ocupă direct şi personal de munca şi orga
nizarea exploatărilor agricole .. . 

"Proprietatea funciară să fie în mod preponderent deţinută şi folo
sită în cadrul obştiilor agricole şi al asociaţiilor agricole la întemeierea 
cărora să se treacă în chip treptat, dar stăruitor" 39. 

In continuare, se expun principiile de organiza1:e ale obştilor agricole, 
ale asociaţiilor agricole şi ale federaţiilor acestor asociaţii, precum .şi 
măsurile necesare pentru ridicarea vieţii materiale şi spirituale a ţără
nimii .  

Deosebit de importante ni se par a fi  concepţiile autorilor man ifestului 
în domeniul vieţii politice şi al organizăl'ii regimului politic:' Astfel, după 
un scurt capitol  în care pledează pentru regim parlamentar şi adunare 
del iberativă unică, în capitolul intitulat sugestiv : "Cum concepem politica . 
Democroţiu sfuturilor.. întîlnim principii remarcabile cum ar fi : 

"Politician ismului arivist şi politicei de vorbe de pe urma căreia în 
su flet u l  şi \'iata mulţimei nu rămîn decît haos şi dezamăgire, trebuie să 
îi ia locul o acţiune organică de însu.fleţire şi transformare a individului 
în vederea unei Yieţi noi de care să se simtă tot mai multă şi mai organ ic 
l egat prin conYingeri, acţiuni comune şi sentimente de solidaritate cu 
semenii gînduri lor şi năzuinţelor sale'·. 

"Politica o concepem ca o şcoală a naţiunii, şcoală de caractere, de 
dezvoltare a sentimentului de solidaritate, şi a capacităţii de luptă în 

37 I bidem. 
38 I bidem. 
39 Ibidem. 
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vederea realizării unei doctrine şi a unui program de transformare şi de 
ridicare a individulu i  la conştiinţa unei îndatoriri superioare faţă de sine 
şi faţă de societate··. 

După o critică făcută democraţiei burgheze în sensul că : "Democra
ţia românească avea numai legături întîmplătoare cu masele, mai ales 
în campaniile electorale, în restul timpului rămînînd un gol între ierar
hiile de partid şi mulţimea satelor şi oraşelor", autorii manifestului îşi 
expun idealul lor în sensul că : "Sîntem pentru o democroţie a sfaturilor 
ClctLI'e care să angajeze conştient şi continuu masele în viaţa publică şi 
în acţiuni mari de interes obştesc 40. 

În capitolul intitulat : , .Regim de echitate socială şi eco11 omică . Stat 
social ele producători . Drepturi civile şi  politice", cu tot spiritul umanist 
.<;;i egalit.ar de ca•·e sînt animaţi autorii manifestului, se întrezăresc mai 
limpede atît nuanţele utopice ale concepţiei lor politice cît şi limitele de 
clasa ale democrat ismului lor (lipsit de viziunea rolului luptei de clasă 
şi a misiunii istorice a proletariatului) .  

Astfel, principii extrem de anmsate ca : 
"Trebuie să creăm un Stat social de producători, eliminînd interme

diarii inutili şi paraziţii pentrucă numai din muncă pot izvorî şi numai 
ea poate leg i t ima drepturile cetăţeneşti, libertatea şi prosperitatea", sau 
principiul drepturilor egale pentru toţi cetăţenii statului, inclusiv pentru 
femei, întîlnim prinCipii de factură utopică de realizare a unei omoge
n izbri a structurii sociale (fără eliminarea claselor exploatatoare şi fără 
exercitarea rolului conducător de către proletariat), cum sînt :  

"Civilizaţia ş i  cultura se  pot obţine numai printr-un om luminat, să
nătos, îndestulat, l iber, demn şi ocrotit. Aceste condiţiuni satisfăcute, 
instaurarea regimului de echitate socială şi economică se produce în mod 
automat. ln acest scop trebuiesc nivelate condiţiunile materiale şi sociale 
ale intrării în şcoală şi viaţă, sporit mult coeficientul de sănătate şi bună 
!'tare a mulţimilor, respectate l ibertăţile omului, organizată asistenta şi 
ocrotirea celor incapabili de muncă" . 

. ,Să se înfăptuiască o societate cu cît mai puţini săraci şi cît mai 
plqini  bogaţi. pentru ca sărăcia. cu tirania ei apăsătoare pentru individ şi 
ofensatoare pentru societate, să nu întreţină spiritul de revoltă, ca pri
nosu l unora să nu fie o nedreptate şi luxul altora o provocare"41 .  

Preponderenta concepţiei reformiste a autorilor manifestului se poate 
citi l impede şi în capitolul Primotul nwncii şi al organizării .  Limitm·ea 
2-·eniturilor şi u succesiunilor. Aici se preconizează reforme pentru orga
nizarea şi ridicarea ţărănimii, reforme pentru îmbunătăţirea şi ridicarea 
condiţiilor de v iaţă ale muncitorilor şi pentru cei numiţi în manifest 
"muncitori pe ogorul ştiinţei, al artelor şi al literaturii' ' .  

Interesant şi energic formulat este însă principiul din manifest în 
sensul că : "Omagiind principiul muncii şi susţinînd necesitatea garantării 
secu ritătii \'eniturilor din muncă, cerem înlăturarea tuturor veniturilor 
cari nu se obţin prin muncă, nimeni neavînd drept să consume, cît timp 
este capabil de muncă. mai mult decît produce prin muncă proprie"42. 
Dar, autorii nu duc concluzia acestui principiu proclamat pînă la capăt 

40 1 biclem, p. 2. 
4 1 I b idem . 
42 I bidem. 
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(în sensul înlăturării proprietăţii private), ci preconizează : "Ca o conse
cinţă a principiului de echitate socială şi a credinţei că într-o viitoare 
organizare a societăţii fiecare om capabil de lucru trebuie să trăia!'că din 
muncă, sîntem pentru limitarea j ustă a oricărui fel de proprietate şi a 
tuturor Yenituri lor", fără a se preciza însă ce se inţelege prin "limitarea 
justă" a proprietăţii private. 

Autorii manifestului, economişti, j urişti, specialişti de prestigiu, ela
borează însă unele principii deosebit de preţioase in capitolul Adminis
traţia publică, justiţia, corpurile profesionale, presa: 

" Administraţia publică, simplificată şi raţionalizată, va fi pusă sub 
semnul indatoririi prestării oneste şi rapide de servicii cetăţenilor. Insti
tuţiile publice vor avea îndatorirea de a rezolva şi răspunde în scris şi 
prompt petiţiunilor ce le-au fost adresate'' 43. 

După alte principii privind administraţia publică, printre care ::;e 
subliniază principiul "descentralizării ",  se emit principii importante refe
ritoare la j ustiţi e :  

"Se va reorganiza justiţia, distribuirea e i  trebuind să fie rapidă, din 
oficiu şi gratuită, sarcinile căzînd exclusiv asupra celui sancţionat·· . 

"Se va impune unificarea internaţională a legislaţiei fundamental e :  
civilă, comercială, penală ş i  socială". 

"Legislaţia penală va fi clădită pe principiul că sancţiunea n u  are 
un caracter de represiune ci de reformare morală şi socială a individ ului. 
Reorganizarea penitenciarelor se va face în spiritul acestor idei" 44• 

ln domeniul asistenţei, asigurărilor sociale şi sănătăţii publice, care 
face obiectul unui alt capitol al manifestului, autorii găsesc prilej ul  să 
formuleze cîteva principii avansate cum este acela al deplinătăţii asis
tenţei celor incapabili de muncă ; principiul grijei statului faţă de capii 
lipsiţi de sprijinul şi educaţia in familie, cît şi principiul accentuări i 
caracterului preventiv a l  asistenţei medicale. 

In finalul manifestului, autorii lui simt nevoia.  să se explice, şi mai 
intii să precizeze caracterul incomplet al enunţurilor. Apoi, formulează 
o "profesiune de credinţă" in sensul că : "Acest elaborat l-am considerat 
şi îl considerăm o îndatorire dela care nu ne-am putut sustrage. EL nu 
a fost conceput şi întocmit sub impresia vreunor fapte trecătoare, nu :1 
fost impus de oportunitate; gîndurile de aici şi-au făcut, de mult loc 
în mintea şi simţirea noastră ; ele n u  s-au schimbat niciodată ci num::�i 
s-au limpezit mai mult şi s-au dezvoltat"45. 

Chiar dacă ar fi numai pentru eleganţa formulărilor - cu n uanţe 
patetice evidente - meri tă să reţinem ultimele fraze ale manifestului : 

"Punind accentul revendicărilor noastre pe om şi atributele l ui, pe 
ideea libertăţii, a dreptăţii sociale, a primatului muncii, a progresului, 
a solidarităţii dintre oameni şi popoare, am reînnoit ataşamentul nostru 
faţă de valorile eterne ale lumii, faţă de exigenţele permanente ale spi
ritului uman " .  

"Şi nu a m  ajuns aici prin nesocotirea a ceea ce este naţional româ
nesc, deoarece noi sîntem convinşi că putem inţelege just şi putem servi 
substanţial ideea şi interesele universale numai prin însuşirea şi a reven-

43 Ibidem. 
44 Ibidem. 
46 Ibidem. 
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dicărilor de valoare naţională. Incadrarea noastră organică în comunitatea 
internaţională nu se poate realiza cu nesocotirea drepturilor esenţiale ale 
poporului şi Statului român". 

"Trăim vremea unor grave semne de intrebare. Trebuie să fim gata 
pentru a face faţă oricăror dificultăţi. Să păstrăm in mintea şi în inimile 
noastre voinţa de luciditate, sentimentul grandoarei şi al riscului". 

"Să poate să urmeze vremuri tari. Nu vom pieri, oricare ar fi · ele". 
"0 singură condiţie trebuie respectată : să fim chibzuiţi, solidari şi 

dem ni" . 
"ln cumpăna evenimentelor cari se apropie trebuie să punem toată 

înţelepciunea şi toată hotărîrea noastră pentru că viitorul va fi al acelor� 
care ştiu ce vor şi care nu se tem de el" 46. 

IV. Fraza cu care se încheie "Proectul de enunţări principale şi pro
grarnatice" a avut caracterul unei prevestiri istorice. Cei ce "au ştiut ce 
vor'", asumindu-şi adinci responsabilităţi în faţa istoriei pentru întregul 
popor român, exprimîndu-i cu adevărat şi realist năzuinţele fundamen
tale, cei ce "nu s-au temut" să se sacrifice în ceasurile grele ale prigoanei 
fa-;ciste, adică comuniştii, au asigurat prin lupta lor un alt viitor ţării, 
întemeiat pe acţiunea politică a celei mai înaintate clase şi aliaţii săi, 
pe reforme cu adevărat deschizătoare de nouă eră in istoria României. 

După eliberare, autorii manifestului au avut poziţii politice contra
dictori i .  Unii nu au ţinut pasul cu tumultuoasele evenimente revoluţionare 
ce se derulau în patria noastră, rămînînd in afara acţiunii forţelor revo
luţionare în F.N.D., alţii s-au retras din activitate datorită bătrîneţii. 

Multe dintre tezele manifestului braşovean au fost preluate "ad 
literam" in manifestul-program lansat de Mihail Ralea, ca şef al Parti
dului Socialist-Ţărănist 47. 

Dincolo de limitele sale ideologice specifice poziţiei celor care 1-au 
redactat (credinţa în �oluţiile cccperatiste de tip utopist, neintrezărirea 
rolului istoric al pro letariatulu i şi a l  nec?<;ităţii legice a revoluţiei socia
l iste etc.), cuprinzînd multe principii umaniste şi democratice remarcabile, 
manifestul este, înainte de toate, o dovadă a puternicelor sentimente anti
fasciste ale intelectualilor universitari braşoveni conduşi de gruparea 
burgheza-democratică în frunte cu Victor Jinga ; este totodată o dovadă 
a sentimentelor patriotice care i-a îndemnat spre o acţiune atît de ris
cantă cum a fost tipărirea şi distribuirea manifestului in condiţiile lunii 
iunie a anului 1 944;  şi este, în fine, o dovadă a concepţiilor umaniste şi 
democratice a autorilor săi . 

45 Ibidem. 
46 Ibidem. 
47 .,Dezrobirea", nr. 1, 1944. 
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EIN DOKUMENT DES KAMPFES DER AKADEMIKER VON BRAŞOV 
FUR DEMOKRATIE UND FORTSCHRITT 

(ZUSAMMENF ASSUNG) 

In der vorliegenden Arbeit untersucht der Autor die historischen 
Zusammenhănge unter denen das Manifest "P,roect de enunţări princi
pale şi programatice" entstand und verbreitet wurde, sowie die demokra-
tische Einstellung seiner Autoren. 

· 

Gleichzeitig werden die sozialisierenden Absichten seiner Verfasser 
hervorgehoben, sow�e deren ideologische Schranken. 

Das Manifest stellt ein Zeugnis der antifaschistischen und demokra
tischen Gesinnung der Akademiker von Braşov (Kronstadt) dar. 
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